



记者 徐玉芹  
实习生 陈家阳

### 英语作文又考“李华” 引导考生表达自己观点

“你是李华，外教准备将你们随机分为两人一组，让大家课后练习口语，要求你给外教写邮件说明这样分组存在的问题并提出建议。”教育部教育考试院在对今年的英语试题进行分析时表示，2023年高考英语试卷在听力、阅读、语言运用和写作各部分根据所选素材创设不同的情境，通过增强试题开放性和灵活性考查考生运用语言的能力。

“新课标卷(注：山东等省份使用)应用文写作设置的情境是，外教准备将学生随机分为两人一组，让大家课后练习口语，要求考生给外教写邮件说明这样分组存在的问题并提出建议。这种试题情境的设置，让英语写作形式更加灵活，内容更加开放，在加强语言表达能力考查的同时，还强调对应用性和创造性能力的考查，引导学生在语言学习过程中注重辨析语言和文化中的具体现象，梳理和概括信息，从自己的视角正确评判周围事物和不同观念，创造性地表达自己的观点和想法。”教育部专家表示。

### 三大科考完不要放松 调整心态保持手感

按照山东2023年高考日程安排，语数外三大科考完之后，后面两天将进入等级考试科目的考试时间，即“6选3”考试阶段。其中，6月9日上午8点到9点半考物理，11点到12点半考政治，下午3点半到5点考化学；6月10日上午8点到9点半考历史，11



8日下午2点，山东省实验中学考点，不少送考家长把高考注意事项再三向孩子叮嘱。 记者 王鑫 摄

## 高考全国统一考试科目全部完成 山东考生今明进入“6选3”

6月8日下午4点40分，山东2023年夏季高考外语笔试考试结束。外语考试结束后，山东2023年高考全国统一考试科目全部完成，9日、10日进行的将是等级考试科目的考试。对于后面两天的考试，山师附中教务处主任张卫普提醒考生要及时调整心态，注意时间安排，同时保持手感。

点到12点半考生物，下午3点半到5点考地理。考生根据自己的选考科目按照规定时间参加考试，有的考生中间可能出现空场。这种“跳”着考的方式跟学生们平常的习惯不同，需要提前做好准备。值得一提的是，“6选3”选考物理、思想政治、化学的考生，10日就将结束“战斗”了，而

选考地理的考生，将坚守到高考第四天下午的最后一刻。

张卫普说，考完语文、数学、外语之后，学生的心态会发生变化，“语数外三科总分是450分，有的同学会觉得‘大头’过去了，就不那么紧张了”。他提醒考生，后面的考试同样重要。由于后面的考试时间安排跟前三科不一

样，一定要重视并做好赶考安排，尤其是交通方面，“出行时间跟前两天不一样了，路况就可能发生变化，在路上需要花费的时间都应该注意。”

张卫普还提醒考生，在没有自己考试科目的时间段也应当保持好状态，“可以自由复习，要保持做题手感，不要过于放松。”

### 拒绝陪考独立上阵 今年考生更从容

记者 秦国玲 王钟玉

6月7日，2023年夏季高考正式开始。考场内外，家长与考生们更从容淡定，不少考生都是自己步行或自行车到考点，拒绝陪考，独立上阵。

6月7日上午8时，记者来到潍坊中学考点，“家就在附近，我自己骑车来的。”在进场前，一位男生潇洒地说，“爸爸妈妈也挺放心的，这样简单，反而让自己的赴考路更从容。”

上午9点整，随着开考铃响起，潍坊中学考点外送考的家长陆续离开。“今年相对来说进场速度更快，最大的感受就是孩子们都从容不迫，信心满满。”考场外，一位考点工作人员这样告诉记者。

中午首场考试临近结束，考生家长李女士和丈夫骑着电动车赶到，在树荫下坐下来。他们的女儿一直住校，高考期间李女士想让孩子回家，但女儿愿意在学校，也不希望家人来陪考。但李女士还是觉得，高考是孩子人生中的一件大事，至少过来给孩子送点咖啡、巧克力之类的才放心。“中午给孩子送下东西，看一眼孩子就放心回家了。”

上午语文考试结束，考生们陆续走出考场。比心、比V、一个简单的拥抱、一束鲜花……家长与孩子们的互动温情无处不在。很多考生骑着单车，有的和同学们步行离开考点。在一旁执勤的交警对他们赞不绝口，“孩子们独立上阵，更有魄力。”

### 四年前弟弟陪我高考 今年我来加油打气

记者 孔茜 张清直

四年前，弟弟田承旭陪姐姐田颖颖高考。四年后，姐姐田颖颖奔波200多公里，返回济宁在场外陪弟弟高考。

6月8日，在济宁一中北湖校区考点外，田颖颖在考点外等候弟弟。“我在外面陪考，希望他安心考试。”田颖颖说，她与弟弟田承旭相差4岁。2019年她高考时，弟弟就场场不落地在陪考。那时，一家人的陪伴，让她很有底气，也如愿考上了心仪的大学。如今，轮到弟弟高考，她专门从学校赶来，为弟弟加油、打气。

“我是趁着大学毕业典礼之前赶回来的，第一场我就来了。”田颖颖是即将毕业的大学生，刚考上山东财经大学研究生。她希望自己的到来，不仅可以为弟弟安心考试，也能将自己考上研究生的好运气传递给他。

正如她所愿，她的到来，让情绪紧张的弟弟有了情绪宣泄的出口。“今天考英语前，他还跟我说很紧张，我开导了一下他。”田颖颖说，自己有过高考的经历，所以在弟弟心理辅导上显得较为得心应手。谈及祝愿，田颖颖表示，希望弟弟的辛苦付出可以得到回报，如愿考上心仪的高校。

在本次考试中，不仅姐姐前来陪考，父母也前来助阵。“希望能在孩子人生大考中陪伴左右，见证他的重要时刻。”妈妈吴美齐说。

## 公益服务更细致，陪考家长更安心

文/片 记者 巩悦悦 王凯

6月8日下午3点，山东夏季高考进入第二天外语(笔试)科目的考试。在山东省实验中学考点，陪考家长与第一天相比明显减少，但公益服务站的保障却依旧贴心。

### 考点有好多热心企业 泉城义警全力护航

“昨天来的时候就很震撼。”提及考点外的服务保障，陪考家长李女士向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者打开了话匣子。

原来，高考首日，怕孩子喝不上水，李女士专门从家拿来四瓶水。但到考点却发现，这里有好多家热心单位、企业，以及周边街道上的爱心人士，免费提供矿泉水、湿巾、口罩等各种用品，“怕我不好意思，他们专门把水递到咱手里，今天还给切西瓜吃，让我们感觉非常暖心。”

“高考考点的人情味是越来越浓了。”在李女士看来，大热的天，家长陪考是为了自己的孩子，但志愿者则是为了大家的孩子，让人感动。

在考点附近，七八位身着荧光色制服、骑摩托车的帅小伙吸引了记者注意，原来，这是济南市公安局泉城义警的队伍。“我们属于雷霆铁骑队，这次对接的杆石桥派出所，一起来执行护考



女儿走出考场，李女士贴心地送上一杯奶茶。

任务。”据其中一位小伙介绍，他们主要是对非机动车堵塞交通情况进行疏导，如果现场有突发情况，也尽全力帮助到考生和家长。

记者注意到，除了雷霆铁骑队，还有热心市民自发前来助考。其中，一位李姓市民向记者介绍，他为考生和家长准备了口服液、口罩、风油精和湿巾，希望能为考生提供更多便利，让他们感受到来自社会的关爱。

### 我们的陪伴只能到门口 未来还要靠自己

当天，英语(笔试)的时间是下午3点至4点40分。记者注意到，考点外的陪考家长已经减少了很多，但李女士还是坚持在考点陪着孩子。

“我感觉孩子还是有点紧张的，但她不愿让我看到她的紧张，我很理解孩子。”谈及此次陪

考，李女士认为，孩子在考场里奋战，她作为家长也要陪着孩子一起加油，“但我们的陪伴只能到校门口，孩子的未来还是要通过自己的努力。”

在把女儿送进考点之后，李女士很感慨，“我姑娘小时候非常调皮，自从上了小学四年级，性子才慢慢稳下来，我觉得与她练习毛笔、国画有很大关系。孩子已经考出了十级证书，完全可以走艺考这条路，但她并没有把爱好当成高考的跳板。虽然我想让孩子参加艺考，但孩子有自己的坚持，我也愿意去尊重她。”据李女士介绍，女儿学习成绩不错，但成绩再好，终究也是要适应这个社会的，因此她正着手培养孩子的社会实践能力。

无论是在什么场合，李女士都努力给女儿创造一种自由、自主的成长环境，“需要我们的时候就上，想自己放飞的时候还是让她飞去吧，快要掉下来的时候我们接她一把就可以了。”

“妞，加油！”说这句话的时候，李女士双手紧握，眼神中充满着期望。据她透露，女儿的目标是考山东师范大学，“希望她得偿所愿。”